

口石门。兰苍看着十道高大的石门怔住了，心想：要从哪道石门进去？突然，花斑狗汪汪叫了。兰苍抬头一看，右侧石门顶上停着一大秃鹰。狗一叫，秃鹰飞走了。小狗冲到石门边撞那石门。兰苍突然想起路上老翁给他的锁匙，他取出锁匙朝门锁一开，石门打开了。

石洞里金光闪亮。兰苍进洞一看，全是金珠宝贝，但就是不见稻种。兰苍想：“金珠宝贝我不要，我是要稻种。”他找呀找呀找了好久，还是不见稻种。忽然小狗叫了起来，兰苍朝狗叫的地方寻去，果真见有一大堆稻种。兰苍不贪心，拿出小袋子装了一把。他刚回头时，突然轰隆一声，石门闭了！

兰苍走到石门前怎么也打不开。他抬头看，满洞金光闪闪，金碧辉煌。处处都有石门，但没有一个石门能打开。怎么办？他寻来找去，一直在洞中找了七天七夜。身上带的东西吃光了，他饿得再也爬不动了。这时他见小狗从一个小洞钻出钻进，忽然想起老翁的话：“我这只小狗送你。它能为你驱魔带路，带回稻种。”对！把稻种拴在小狗脖子上，对小狗说：“小狗，现在只有靠你了，你想办法把这稻种带回去，畲家人不会忘记你的。”小狗对兰苍点头摇尾，向他汪汪叫了几声，从小洞中钻出去了。

小狗离开兰苍，冲出石洞，走了八八六十四天。途中经历千难万险，躲了一道又一道狼咬虎赶，终于回到了畲山。畲山人见这只小狗脖子上拴着兰苍带去的谷袋，急忙把它解了下来。人们看到了金光闪亮的稻种，又惊又喜。大家问小狗兰苍怎么没回来，但小狗不会说话，只是摇头摆尾，畲家人推想兰苍遇难了。

畲山人得到了兰苍收回的比金子还要宝贵的稻种，可却永

远见不到为寻稻种的兰苍。畲山人不仅无比怀念兰苍，也万分感激这只小狗。每年稻子收成时，总要先取糍粑敬兰苍，敬狗。尤其是每年过年，畲山人在共进年宴时，总要先取出一份给狗吃。日久天长，就成为畲族人爱狗敬狗的风俗。这种风俗从远古一直流传到今天。

流传于漳平，兰光华讲述，邱水才采录。收入《畲家风情·第二集》，漳平县民政局1989年编印。

山哈女人如何得单方

平阳山门畲乡，有一对结婚刚三个月的夫妻，妻子叫蓝碎当，丈夫叫雷顺春。一次，夫妻俩上山砍柴，雷顺春不幸被毒蛇咬伤，摔下山崖身亡。碎当哭了七天七夜，眼泪哭干了，哭累了，伏在床上就睡着了。她梦见顺春叫她去学医，为畲山千千万万穷人医治蛇伤治病。

隔日，有个讨饭人身上绕着一条大花蛇，上门求乞，碎当恨透了蛇，正要赶他出去，那讨饭人见妇人头束拧麻丝，脚穿白鞋，料定是个寡妇，忙堆笑说：“对不起，我走错门了。你有什么事用得着我，我一定帮忙。”这时，盘在讨饭人身上的大蛇，伸出三角形头，嘴里还吐着舌。碎当觉得奇怪，这毒蛇怎么伤不着讨饭人，忙问是什么缘故。讨饭人说，这蛇已经取了毒牙，不伤人。碎当不由哭诉自己丈夫被毒蛇咬死的经过，要请教防治蛇咬的方法。讨饭人便将几种治蛇伤的单方告诉碎当。碎当非常感激，端茶递烟杆，好好地款待了一番。

从此以后，碎当一边砍柴，一边挖草药，替人治病。她用

半边莲、三叶青、重楼和烟筒油治疗蛇咬伤；遇到被剧毒蛇咬伤中毒的，则以毒攻毒，用蜈蚣、蝎子毒浸酒内服外敷，救活了许多人。可她做了好事，却分文不取。

好像蜜蜂采蜜一样，碎当到处采集民间单方，跑遍了方圆百里山沟。什么草药，什么时候生长，什么样的形状，花果茎根派啥用场，她都了如指掌。

有对穿村挨户替人弹棉花的中年汉人夫妻，那天在碎当邻居家弹棉花，突然一头栽倒在地上打滚，手捧小腹，头冒冷汗，叫苦连天。碎当闻讯赶到，看了看症状，知道他是患盲肠炎，忙用鸡口舌煎汤，连服三剂，第三天就痊愈啦。弹棉花夫妻口口声声叫碎当是救命恩人，要请碎当到他们家做客。盛情难却，碎当就随带一袋草药来到江南弹棉老师傅家里住上几天。左邻右舍听说畲客医术高明，纷纷求她看病。许多小孩子患遗尿、疝气、百日咳及颈轻无力等病症，经碎当切脉，抓几样草药一吃，灵验得很。于是，你送鸡蛋，他送鱼鲞，待如亲人。碎当呢，礼物一概不收，只收几文草药钱。

此后，碎当一年四季爬山越岭，奔波于四方八邻，替畲汉兄弟姐妹治病。不论男女老少，一见到碎当背着药袋进村，都奔走相告，亲切地称她“畲娘”。

后来，碎当把自己的医术传授给村人，不少畲族妇女也学会了挖药治病、行医济世。这就是畲娘行医的来历。

流传于福安，钟伏斌讲述，陈华文、蓝兴发、杨秉正、蓝俊德采录。收入《闽东畲族文化全书》，民族出版社2009年版。

雷、蓝、钟是一家

从前，畲族有个雷忠大将军，他有两个儿子，大的叫雷文，小的叫雷武，都是英雄好汉。有一天，雷武到长安大街游玩，见一个花花公子在为非作歹。他一打听，这位花花公子正是当朝皇亲国舅。俗话说：“路见不平，气死闲人。”雷武的心都要气炸了。他强忍怒气上前劝阻，不料王国舅不但不听劝阻，还出手打了雷武。雷武再也忍不住了，他施展拳脚，跟王国舅斗了起来。王国舅是酒色之徒，哪是雷武的对手。结果，只三个回合，王国舅被雷武一脚踢死。

雷武闯下大祸，被昏君下旨满门抄斩。只有雷文、雷武二兄弟仗着一身武艺，乘乱杀出重围，向着福建逃去。昏君派出的追兵和杀手到处围捕他们，害得他们兄弟半路失散，各自东西。雷文跑到一个荒山野岭，追兵像潮水一样从四面八方围来，幸好前面有一座寺庙，雷文赶紧躲入庙中。庙里只有一个白发苍苍的老和尚，雷文向老和尚跪诉苦情，要求老和尚救命，老和尚用一口大钟罩住雷文。追兵不见雷文，在庙里到处搜查，并再三盘问老和尚，老和尚只是双手合掌，口念：“阿弥陀佛”。追兵见问不出什么，只得在庙里翻箱倒柜乱搜乱找。只有那口大钟，追兵人再多也掀它不起，没有办法，追兵们骂骂咧咧地回去了。躲在钟里的雷文死里逃生脱了险。

雷武逃到一个偏僻乡村，因为肚中饥饿，只得逃进一个农民家。这个农民叫郑清，又种田又种竹，还是个编织竹篮子的能手。他编的篮子有大有小，小的只能装三、四斤的东西，大